



文明报



特殊时期，他们这样履职 ——全国人大代表这个春天在行动

国家新闻出版署 启动“3·15”质检活动和 中小学重点教材检查工作

新华社北京3月15日电(记者史竞男)记者从国家新闻出版署获悉,为推动印刷复制业高质量发展,国家新闻出版署15日启动2020年“3·15”质检活动,并对中小学重点教材印制发行工作进行检查。

据介绍,活动重点围绕党的创新理论研究阐释读物,决胜全面小康、决战脱贫攻坚等主题出版产品以及新冠肺炎疫情防控工作读物,加强生产巡查并开展产品抽检,同时兼顾其他品种出版产品质量抽检;重点对2020—2021学年秋季中小学1至9年级国家统编教材印制发行工作进行检查,兼顾其他品种中小学教材教辅质量抽查。

国家新闻出版署强调,各地出版主管部门要做好统筹安排,集中优质产能确保中小学重点教材保质、保质、保量完成印制,协调相关发行单位做好教材的仓储运输,确保“课前到书、人手一册”。

据了解,国家新闻出版署要求各地根据当前疫情防控形势精准施策,分区分级统筹安排有关工作。根据疫情防控形势,适时组织出版产品质量监督检查中心对在京重点印刷复制企业进行巡查,对全国出版印制发行单位进行随机抽查;向各地反馈抽检结果,组织指导各地对在图书印制质量问题上的责任单位进行行政处罚。

《民用卫生口罩》 团体标准发布 对儿童口罩有明确要求

新华社北京3月13日电(记者张辛欣)记者13日从中国产业用纺织品行业协会获悉,由该协会牵头起草制定的《民用卫生口罩》团体标准正式发布。标准围绕口罩材料、佩戴安全性、阻隔功能、佩戴舒适性等设定指标,并对儿童口罩进行详细分类和规定,为生产、监管提供依据,便于消费者选择。

中国产业用纺织品行业协会会长李陵申说,我国口罩标准大致分为三类。民用口罩标准以《日常防护型口罩技术规范》为代表,主要针对空气污染防护;工业领域防护口罩标准主要适用于工业作业场所;医用领域标准包括《医用防护口罩技术要求》等,主要适用于医疗领域。

为方便民众对口罩的选择,生产、转产企业采用应用和市场监管,中国产业用纺织品行业协会联合有关单位围绕日常环境中普通人群用于阻隔飞沫、花粉、微生物等传播的民用卫生口罩制定了《民用卫生口罩》团体标准。

标准更突出口罩阻隔功能和佩戴舒适性,明确细菌过滤效率不低于95%,颗粒物过滤效率不低于90%,明确口罩在佩戴过程中应无明显压迫感或压痛现象,并对鼻梁长度等一系列指标做了详细要求。

值得一提的是,标准对儿童口罩的规格、外观、安全等进行明确,提出儿童口罩宜采用耳挂式口罩带,不应有可拆卸小部件,儿童口罩带不应有自由端,口罩原材料不应使用再生料,口罩与皮肤直接接触材料不得染色等一系列指标。

本期 导读

防疫复工“两手抓” 演出业扎稳“马步”待启幕

受新型冠状病毒感染的肺炎疫情影响一个多月以来,受到严重冲击的演出行业修内功、研对策、辟新路,抱团取暖,沉着应对,共克时艰,时刻准备着以好状态、好作品,迎接剧场开放、观众回归。(A3版)

战疫情,咸阳渭城 遍地开满“志愿红”

在陕西省咸阳市渭城区新型冠状病毒肺炎疫情防控工作中,志愿者们主动请缨,让无私奉献的“志愿红”,在战疫一线遍地盛开。(B3版)

全国人大代表——光荣的称谓,意味着沉甸甸的责任。

2020年春天,为集中力量、全力以赴打赢新冠肺炎疫情防控的人民战争、总体战、阻击战,十三届全国人大三次会议推迟召开。

特殊时期,全国人大代表们牢记人民重托,在抗击疫情、全力生产保供、决战脱贫攻坚一线履职尽责,为决胜全面建成小康社会贡献奋进的力量。

奋力抗击疫情, 守卫人民健康

在抗击疫情的一线,处处可见人大代表的身影。

武汉和湖北是疫情防控的重中之重,打好武汉保卫战、湖北保卫战事关全局。

“我们近期开展的恢复期血浆采集,得到很多康复者的大力支持,有不少人,还不止一次捐献。”全国人大代表、武汉血液中心主任王岚的言语里带着感动。

疫情发生以来,王岚带领同事们,紧急启动应急预案,细化采供血全流程安全防护,全力保障治疗病患时的血液供应。

“在血液中心没有发生一例工作场所的感染。”王岚说。

从2月29日起,她又多了一项新任务:前往火神山医院,成为医疗保障组的一员。“火神山医院是专门用于救治新冠肺炎患者的定点医院,我和团队成员们要一起做好协调和保障工作,为医疗救治创造更好的条件。”

全力以赴、坚守一线,危急关头,人大代表挺身而出。

疫情袭来,全国人大代表、湖北省十堰市太和医院党委书记、院长罗杰临危受命,担任十堰市救治专家组组长。

参与协助定点医院救治筹备,组织专家小组开展病情会诊,第一时间选派医疗队对口支援第一定点医院开展病人救治……不忘医者初心,坚守一线、靠前指挥,罗杰夜以继日地投入抗击疫情工作。他还主持制定了十堰市新冠肺炎分检预检、诊断、治疗、转诊的规范流程,采取系列举措降低危重症患者的死亡率。

“当前,我们要按照防控工作的总体部署,全力做好新冠肺炎患者的救治工作,进一步加大诊治力度,力争分秒抢救病人。”罗杰说。

勇挑重担、彰显本色。祖国各地,无论是温暖的南国,还是北国的边疆,处处可见人大代表战疫的脚步。

2003年,全国人大代表、广州市第八人民医院感染病中心主任蔡卫

平在抗疫一线感染SARS,在病榻上躺了整整一个月。17年后,他又站在了抗击新冠肺炎疫情的最前线。

协调医院各科分类收治患者、巡查病区、诊疗重症病患……作为广东省抗击新冠肺炎疫情专家组成员,蔡卫平还奔波于广东各大医院,参加危重病例的会诊、巡诊。

如何改善公共卫生应急管理体系,更好地保障人民健康?蔡卫平从全国人大代表的履职角度一直在思考。近日,他结合实战经验,提出了“关于建设平战结合的综合性传染病防控体系的建议”。

“关于建立高效、公开、透明的传染病防控体系的建议”。

初春时节,黑龙江省穆棱市的天气依然寒冷。作为头雁社区网格成员单位负责人,全国人大代表、56岁的穆棱市农业技术推广中心主任高春艳,每天都牵挂着包保小区245户居民的疫情防护和生活保障。“习近平总书记指出,抗击疫情有两个阵地,一个是医院救死扶伤阵地,一个是社区防控阵地。我要在社区这个阵地冲在前。”高春艳说。

抗疫初期,防护物资匮乏,面对同事们的顾虑,高春艳第一个就出门了。

“也会有害怕,但时间就是生命。”高春艳坦言,她的女儿十分担心,每次走访前,都要提醒她做好防护。

夜幕降临,望着点点亮起的万家灯火,高春艳的一颗心安稳下来,慢慢踏上回家的路。

“人民群众平安了,我们才能不辜负他们的信任,无愧于全国人大代表的使命。”她说。

助推复工复产, 不误春耕农时

江苏江阴,远景能源有限公司的车间里,三条口罩生产线正飞速运转。

作为一家清洁科技公司,远景过去并不生产口罩。全国人大代表、公司董事长张雷说,了解到疫情防控对口罩的巨大需求后,他果断决定:自建工厂,生产口罩!

从任务下达到生产线投产,远景仅用15天就完成了工厂改造,启动“跨界”生产。自3月1日起,远景将制造的口罩全部捐赠给有需要的企业、学校和社区,支持疫情防控和复工复产。

“人民代表来自人民,面对疫情对人民生命安全和身体健康的威胁,我们责无旁贷。”张雷说。

复工复产,劳动力紧缺成为“拦路虎”。

对接企业、协调用工、招募人才……全国人大代表、重庆猪八戒网络有限公司董事长朱明跃的工作节奏比以往更快了。春节假期一过,他就和3000多名员工“在线复工”,为中小微企业提供支持。

“我们品牌包装方面有需求”“我们急需产品设计人员”……2月底,一场上千人参与的“在线取经大会”顺利举行,面对众多企业的迫切需求,朱明跃和员工们一一回应,帮助解决。

这次疫情也使朱明跃有了新的思考:“疫情对中小微企业影响较大,我将在人大会议上建言国家在灵活用工、解决融资难、降低成本等

方面出台保障政策,同时还建议加快数字基础设施的建设进度。”

复工复产,离不开骨干企业的拉动。

走进潍柴集团一号工厂的生产车间,机器轰鸣,一片忙碌景象。

作为产业链中的骨干企业,潍柴从2月5日起就满负荷生产,3月份更是全力冲刺满产超产。如今,潍柴已陆续带动300多家供应链合作伙伴转入正常运行,产业链整体复工率超过90%。

“总书记强调,要努力从制造业大国迈向制造业强国。”回忆起2018年3月习近平总书记参加山东代表团审议时的讲话,全国人大代表、潍柴集团董事长谭旭光记忆深刻。

作为一名连任四届的“老代表”,谭旭光认为,越是危机当前,就越能考验人民代表的担当;“心中有责履职才有力,无论前方有什么考验,我们都会坚定不移走下去,心无旁骛专攻于制造,为制造业强国的目标而努力。”

春耕正当时。3月5日,河南省周口市西华县皮营乡于寨村的一片小麦田里,全国人大代表、河南远东生物工程技术有限公司技术部部长党永富把农户们召集起来,讲解小麦追肥的技术。一边说着,他一边和技术员操作起无人机,指导农户喷洒肥料。

农时不等人,党永富一直在思考如何将疫情对农业的不利影响降到最低,他提出的“关于对返乡农民工新型冠状病毒防控的建议”“关于在疫情防控期间摸清各项污染源在大气污染中所占比重等数据的建议”得到相关部门的重视。

(下转A2版)

千亩李花竞相开放,恰似春雪满山。游人顿觉神清气爽。图为华蓥市天池湖畔,阵阵微风拂来,一缕缕李花的清香沁人心脾,桃花和油菜花一起绽放,令人心旷神怡;一新,好似春雪铺地。千余亩连片的李花,伴着余晖,进入心扉以来,翠李花儿绽放,素雅清老屋、村、伍家坳村、王家坝等村种植翠李千亩,发展翠李产业,在天池湖畔的仁和村、四川省华蓥市天池镇为促进贫困村早日



江显兵 杨天军 摄

李花绽放似春雪

国务院联防联控机制印发《方案》 救助保护因新冠肺炎疫情影响造成监护缺失儿童

新华社北京3月15日电 3月14日,国务院联防联控机制印发《因新冠肺炎疫情影响造成监护缺失儿童救助保护工作方案》(以下简称《方案》),对进一步做好因新冠肺炎疫情影响造成监护缺失儿童(以下简称监护缺失儿童)救助保护工作作出部署安排。

《方案》明确,监护缺失儿童包括父母或其他监护人确认感染、疑似感染或需隔离观察,父母或其他监护人因防疫抗疫工作需要以及其他因疫情影响不能完全履行抚养义务和监护职责的儿童。

《方案》要求,各地发现儿童监

护缺失的,要及时报告。乡镇人民政府(街道办事处)要统筹儿童督导员、儿童主任、基层妇联执委、社区工作者、社会工作者等力量,结合疫情防控排查,对各村(社区)儿童监护情况进行全面摸底。卫生健康部门、医疗机构对确诊收治或需集中隔离医学观察的对象,首先询问其监护对象情况,存在儿童监护缺失情形的要及时向其所在村(居)民委员会、工作单位或同级民政部门通报。父母或其他监护人因疫情影响暂时不能履行监护职责的,要第一时间主动报告。各地要开通儿童救助保护热线、发挥“12338”妇女维权

热线作用。其他个人或组织发现儿童监护缺失的,要及时向儿童实际居住地村(居)民委员会、乡镇人民政府(街道办事处)报告。

《方案》要求,各地要分类施策,落实监护照料措施。对没有监护人的儿童,由村(居)民委员会临时照料,确有困难的,由县级民政部门承担临时监护责任。监护缺失儿童有疫情接触史的,要安置到当地定点医院检测,对确诊或疑似病例,要优先安置到定点医院救治。对委托监护、指定由专人照料的儿童,要实行包干到人,对儿童照料情况进行家访或电

话跟踪。父母或其他监护人治愈出院或结束隔离后,要在提供当地医疗卫生机构出具的出院证明或相关健康医学证明的前提下,及时将儿童接回照料。

《方案》要求,各地要加强对困难儿童及家庭救助帮扶。在疫情防控期间,凡是符合孤儿或事实无人抚养儿童认定条件的监护缺失儿童,要及时将其纳入相应保障范围。

对因疫情影响导致生活陷入困难的儿童及家庭,要按照规定及时给予临时救助或落实低保等社会救助政策。卫生健康部门要指导医疗机构开通儿童医疗救治绿色通道,确保

确诊或疑似感染儿童第一时间送定点医院医疗机构接受治疗。教育部门和学校要加强监护缺失适龄儿童居家学习指导与服务,确保“停课不停学”。未成年人救助保护机构要积极主动参与监护缺失儿童的线索响应、临时照料、服务转介、个案跟踪、资源链接等服务。

《方案》强调,各地要把监护缺失儿童救助保护工作纳入重要工作内容,完善工作方案,细化制度措施,加强组织保障,强化资金保障,加大政府购买服务力度,切实加强监护缺失儿童救助保护工作,确保不发生冲击社会道德底线的事件。